

# 公诉席上的青春之歌

## ——记全国优秀公诉人、唐山市人民检察院第二检察部副主任潘艳

□ 通讯员 陈伟  
河北法制报记者 李胜男

办理大案要案,她冲锋在前,勇于担当;她坚守为民司法理念,不管再苦再累,只为让群众感受到公平正义……她就是唐山市人民检察院第二检察部副主任、二级检察官潘艳。

潘艳毕业于西南政法大学,自2011年开始从事检察工作,一直奋战在公诉一线岗位。多年来,她始终刻苦钻研、兢兢业业、勇于担当、甘于奉献,从一名检察新兵迅速成长为公诉业务骨干。

凭借扎实的业务功底、顽强的工作作风和突出的工作业绩,潘艳于2020年入选了全国检察机关重罪检察官人才库,被最高人民法院授予“全国优秀公诉人”称号,她还曾荣获“全省公诉标兵”“全省十佳公诉人”“冀青之星”等荣誉称号。



工作中的潘艳。王巍 摄

### ■ 用实干担当书写忠诚

担当是一种品质,一种勇于面对困难的锐气和勇气,一种舍我其谁的精神。从检9年来,潘艳勇挑重担,敢于在危难险重的任务中接受锻炼考验,不计较个人得失,怀揣忠诚与信仰,砥砺前行。她直接办理各类案件300余件,涉案人员数百人,审查各类案卷材料近2000册。

潘艳曾办理过尹某某等人跨省贩卖毒品、马某某跨省杀人案等一系列重大疑难复杂案件,特别是2018年主办了公安部指定管辖的艾某某等5人走私、运输毒品案。该案涉案毒品数量达90余公斤,案件的复杂程度和涉案毒品数量均居我省之首。潘艳多次向最高检公诉厅进行案件汇报,受到高检院有关领导的充分肯定。

潘艳还参与指导了中央政法委挂

牌督办的杨某某等67人特大涉黑案。该案犯罪嫌疑人67名,犯罪事实43起,违法事实6起,涉案金额达3亿元。该案的办理更是打破了两级检察院办案界限,由唐山市检察院成立专案指导组,抽调全市业务骨干组成办案组,潘艳是指导组成员之一。为了将这起特大涉黑案办成铁案,潘艳放弃与家人过年团圆,主动担当,提前上班参与指导办案,逐人逐起事实进行细致指导。从引导公安机关取证完善证据、分析认定每起犯罪事实和违法事实,到起诉书撰写、出庭预案制作等等,潘艳全环节、全方位、全流程进行实质性指导。最终,公诉机关针对该案的指控意见均被法院采纳,办案工作取得了“三个效果”的有机统一。

潘艳始终执着热情,忠诚担当,工作中从不叫苦叫累。2015年,因办案工作需要,正在休年假的潘艳主动提

出提前结束假期,投入原副厅级干部李某某受贿一案的审查起诉工作中。在勇于担当、甘于奉献和“求极致”的精神支撑下,潘艳始终以高度的责任感和使命感投入工作,圆满完成了审查起诉任务。

### ■ 用公正司法坚守为民理念

“理性、平和、文明、规范”不仅仅是检察机关的司法理念,更是人民群众对检察机关工作的殷切期望。在日常办案过程中,潘艳始终坚持做到认真审查每一份证据材料、客观公正认定每一项犯罪事实,充分听取犯罪嫌疑人、辩护人、被害人近亲属等人的意见,并根据案件具体情况进行详尽的释法说理,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。也正是在这种执法为民理念的引领下,潘艳才能做到起诉指控无错案、审查意

见无偏差、处理结果无隐患,才能得到公安、法院及当事人的一致认可。

在办理杜某某、夏某某抢劫杀人案时,面对情绪异常激动的被害人家属,潘艳多次耐心接待,讲法律、说人情,取得被害人家属信任。随后,针对案件定性、是否有他人参与作案等焦点问题,潘艳详细列举补充侦查提纲,阐明补充侦查的目的、方向和重点,多次与侦查人员沟通取证进展情况,提高案件证据质量,夯实了指控犯罪基础。出庭公诉时,潘艳抓住关键事实和情节,构建完整严密的证据体系,充分释明法律依据,有力指控犯罪,促使一审法院以故意杀人罪、抢劫罪对二被告人均判处了死刑立即执行。2020年1月,当被害人家属收到最高法核准裁定后,专门为潘艳送来一面锦旗,表达感激之情。

### ■ 用严格自律坚定信心

“讲政治、顾大局”是同事们对潘艳的普遍评价。工作中,潘艳时刻保持清醒的政治头脑,政治立场坚定,特别注重理论知识的学习和沉淀,不断提升业务能力和专业素质,做讲政治、能办案、会办案的新时代检察人才。

作为一名员额检察官,潘艳始终严守政治纪律,把个人置于组织之中,服从组织安排,始终做到对党和检察事业的忠诚。她始终以高标准、严作风要求自己,自觉用检察职业道德约束自己,做到纪律红线不碰、法律底线不越。作为部门里的年轻人,潘艳尊重领导、团结同事,任劳任怨、踏实本分,自觉维护检察人员清廉干净的形象。

几年来,潘艳坚守初心、不忘使命,用对党、对人民、对法律的无限忠诚,用质朴的为民初衷,用一名女检察官的执着和热情,谱写出新时代的青春之歌。

### 代表委员议检察

本栏目由河北省人民检察院办公室合办

## 以身边事为切入点 切实增强群众获得感

杨伟坤

全国人大代表、保定市副市长、农工党保定市委主委

群众利益无小事,群众的事就是天大的事。最高检对严重损害群众获得感的犯罪,秉持尽管案值不大也坚决惩治的做法,得到人们的普遍好评。

最高检工作报告提到这样一个案例。一个搬家公司低价揽活,再将约定好的数百元坐地起价10余倍,敲诈勒索31起。检察机关依法追诉19人,铲平百姓喜迁新居的“路障”。这解决了群众身边的实际问题,扎实办好了老百姓的操心事、烦心事、揪心事,助推法治更暖民心。

最高检以群众身边事为切入点,对赚“黑心钱”的不法行为重惩重罚,做实不敢犯、促进不能犯,切实维护群众获得感,让司法既有力度又有温度。这背后折射的是为推进国家治理体系和治理能力现代化提供坚实法治保障的不懈努力,是运用法治力量推动社会文明进步的自觉与担当。

最高检工作报告在一定程度上是司法政策的风向标,既书写一个时期法治的进步,又记录着整个社会的变迁。检察机关不断增进民生福祉,措施实、力度大、成效好,让人民群众感受到了实实在在的获得感、幸福感、安全感。

## 法不能向不法让步

陈凤珍

全国人大代表、邢台学院教授

正当防卫是根植于中华民族传统文化的法律精神,更是法律赋予公民与不法行为做斗争的权利。

近年来,不论是“于欢案”,还是“昆山反杀案”,无一不触碰民众对公平正义的敏感神经,直接拷问司法是否有力量、明是非、有温度。

最高检工作报告显示,2018年底发布“昆山反杀案”指导性案例后,2019年和2020年因正当防卫不捕不诉819人,是之前两年的2.8倍。

2020年,检察机关发布6起正当防卫不捕不诉典型案例,再次诠释正当防卫理念和规则。2020年9月,最高法、最高检、公安部联合出台指导意见,旗帜鲜明鼓励正当防卫,捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。

我高度关注河北检察机关办理的“涞源反杀案”等案件。我认为,依法对这些案件认定正当防卫,体现了司法机关更加注重把握正当防卫“以正对不正”的本质内涵,更加注重优先保护防卫人的利益,有利于纠正过去防卫者只能缩手缩脚、被动挨打的局面,弘扬了惩恶扬善、司法为正义撑腰的正能量。

## 武强县检察院对两起拟不起诉案件公开听证 助力两家民营企业健康发展

河北法制报讯(闫芳 马妍妍)近日,武强县人民检察院邀请人大代表、政协委员、人民监督员以及政府有关职能部门人员,在民营企业服务站对两家涉案民营企业的负责人进行了不起诉公开听证。

承办检察官介绍了两起案件事实、证据、处理决定及法律依据。在这两起案件中,两家被不起诉的企业所占土地均为规划工业用地,相关政府部门也承诺协助办理用地手续,后因急于投入生产,两家企业均在用地手续未审批完备的情况下建设厂房,且所占土地面积均达到非法占用农用地立案标准。承办检察官

在充分了解案情、现场调查取证的基础上,认为两名被不起诉人的行为确实是由一些客观因素和历史原因导致的,两名被不起诉人投案后认罪态度良好,均认罪认罚,而且其经营的企业在当地税收和吸引就业方面都作出了一定贡献,因此不能简单地一诉了之。为做好“六稳”工作、落实“六保”任务,武强县检察院积极贯彻“少捕”“慎诉”的执法理念,研究决定对这两名涉案民营企业负责人作出相对不起诉决定。

人大代表、政协委员、人民监督员以及政府有关职能部门工作人员在听证中,一致同意检察院的不起

诉决定,并称赞这是为民营企业的发展保驾护航之举。

听证人员表示,检察机关作出不起诉决定,在一定程度上给予了民营企业发展空间和良好法治营商环境,不仅有利于促进民营经济持续向好发展,又提高了检察机关司法公信力和执行力,实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

两名被不起诉人表示,由于自己不懂法才导致犯罪,感谢检察机关给予关怀和厚望,今后一定遵纪守法,合法经营,致力为武强经济发展贡献力量。

□ 葛丹 王仲良

“你快走,我来处理!”交通事故现场,一名男子说道,随后女子匆匆离开现场。就是这样的举动,最终让一对情侣因触犯刑法双双被检察机关提起公诉。

田某和张某是男女朋友。2019年8月11日晚,女子张某驾驶男友田某的家用小轿车去帮田某买烟,途中与行人齐某发生碰撞,致使齐某受伤。张某急忙电话通知田某,田某赶至现场,报警并呼叫救护车。为保护张某,田某提出要为张某“顶包”,并让张某离开现场,张某遂弃车逃逸。在交警

调查案发经过时,田某谎称自己是肇事司机,接受了公安机关的询问。后经鉴定,齐某的伤情属重伤二级。

在公安机关办案人员调查取证过程中,田某因害怕事情败露,与张某一同到交警大队交代了案件的真相,田某承认其为女友张某“顶包”的事实。

## 女友肇事惊慌不已,男子“英雄救美”顶包——情侣触法双双被公诉

张某驾驶机动车与他人发生碰撞致他人重伤,负事故全部责任,且案发后逃逸,涉嫌交通肇事罪。田某为掩盖事实向司法机关提供虚假证明,涉嫌包庇罪。2020年12月4日、2021年1月26日,高阳县公安局分别将案件移送高阳县检察院审查起诉。高阳县检

察院以张某涉嫌交通肇事罪、田某涉嫌包庇罪分别向法院提起公诉。

**检察官提醒**

驾驶机动车要遵守交通规则,一旦发生交通事故,要第一时间报警、救治受伤人员,妥善处理事故,切不可心存侥幸企图逃避,否则只能害人害己。

## 高擎利剑除黑恶

### ——青龙检察院办理一起重大涉黑案件纪实

□ 张颖 许智媛

近年来,“套路贷”作为一种新型的黑恶势力犯罪,被列为扫黑除恶专项斗争斗争打击的重点之一。放贷者利用层层圈套,使借款人债台高筑、倾家荡产,甚至家破人亡。青龙满族自治县人民检察院审查起诉的李某某等人组织、领导、参加黑社会性质组织案,作为省扫黑挂牌督办的秦皇岛市“套路贷”方面最大黑社会性质组织案件,于2020年11月4日进行宣判,40名被告人分别被判处24年至11个月不等的有期徒刑。日前,该案被省检察院评为全省检察机关扫黑除恶专项斗争优秀典型案例。

### 抽丝剥茧办铁案

涉黑案件,是块硬骨头,必须拿出

更多的勇气和更大的魄力。李某某等人为首的犯罪集团在秦皇岛市盘踞三年之久,组织成员多达二十余人,涉及犯罪事实50余起、罪名11个。该案的犯罪嫌疑人绝大部分为30多岁的年轻人,“社会气息”浓厚,在立案之前该集团进行过多次“反侦查培训”。

该案件犯罪事实错综复杂,刑民交织,侦查取证、案件审查等都存在一定难度。如何做到“抽丝剥茧”认定犯罪,就成为一个个考验。

2019年9月份,青龙检察院提前介入,将办案地点、办案时间前移,到侦查机关办案实地指导,提出具体可行的引导侦查意见。他们提前阅卷,开展精细化审查,每案每罪反复推敲,发现有需要补充侦查的地方迅速作出回应。

检察机关的提前介入,使整个案件在办理质效上得到较大提升,实现

公检联动,形成办案合力。

### 守牢底线不枉不纵

青龙检察院打击黑恶势力严格秉持“是黑恶一个不放过,不是黑恶一个不凑数”的态度。全案认定参与黑社会性质组织的犯罪嫌疑人28人,未认定为黑社会性质组织的犯罪嫌疑人12人。

就定罪、量刑问题,办案人员坚持构建了以审判为中心、审判以庭审为中心、庭审以证据为中心的刑事诉讼新格局。他们在严格审查证据的基础上,综合全案,按照每个犯罪嫌疑人的参与程度、自首、立功等情节对其量刑进行平衡。他们还就嫌疑人的定性及量刑问题,多次会同公安和法院进行商讨研判。

同时,青龙检察院高度重视认罪认罚从宽制度在庭前及庭审中的正确运用。他们对嫌疑人表明追诉态度,

打消他们的侥幸心理。此外,他们依法保障律师的阅卷权,与律师进行充分沟通。在保障犯罪嫌疑人权利的同时,降低庭审的指控难度。

### 惩恶劝善堵漏洞

青龙检察院在指控犯罪的同时,也在传递司法的“温度”。犯罪嫌疑人中绝大多数都处于而立之年,他们是父母的孩子,是孩子的父母,因为利益误入歧途,走上犯罪的道路,给被害人带来了痛苦,也给自己的家庭蒙上了阴影。

法庭上,公诉人代表国家指控犯罪,苦口婆心地对这群迷途之人进行劝诫、警示与教育。在法律和证据的摧枯拉朽之下,在法治和人性的感召中,多名被告人认罪服法,失声痛哭。

在办理李某某等人涉黑案件过程中,公诉人紧盯行业监管漏洞,对发现的违纪违法问题,及时依法移交办案单位;对发现的社会问题、管理漏洞,提出并制作检察建议,要求整改,同时要求对检察建议落实情况限期反馈。他们还建议在全市范围内召开警示教育大会,用身边事警醒教育身边人,提升审查起诉的“附加值”。

### 一主播传播 淫秽信息被判刑

检察官提醒:莫让网络不良信息误了芳华

□ 张曼菲

随着互联网短视频、直播等平台的崛起,人们在享受网络带来便利的同时,也遭受着纷繁复杂信息的冲击。

2019年11月起,被告人尹某某在某直播平台注册账号做主播。该平台一会员观看主播尹某某的节目后,赠送给尹某某“跑车”等虚拟礼物。后来,尹某某将该会员添加为微信好友,并发送淫秽视频,以此非法牟利。经查,尹某某通过上述方式向会员金某某发送淫秽视频26部。被告人尹某某因犯传播淫秽物品牟利罪被判处有期徒刑六个月、缓刑六个月,并处罚金人民币3000元。

**检察官说法**

我国刑法第三百六十三条第一款规定,以牟利为目的,制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽物品的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

互联网短视频、直播平台准入门槛缺乏、内容形式低俗等多重隐患日益凸显,诸多平台因传播违背公序良俗甚至触犯法律的不良信息被责令整顿。网络空间并非法外之地,要严守法律和道德底线,违法犯罪必将受到法律严惩。上述案例中,被告人尹某某将淫秽信息扩散,具有严重的社会危害性,犯传播淫秽物品牟利罪,因此被判入刑。

**检察官提醒**

不法分子通过网络传播不良内容,严重影响网络秩序,极易对涉世不深、自控能力较弱的青少年身心造成潜移默化的伤害。净化网络环境需要社会各界共同努力,平台应切实履行主体责任,整合优势资源,加强行业监管。同时要强化青少年网络安全意识,家长和教师积极引导青少年树立正确价值观,而青少年在网上冲浪时务必自觉提高警惕,坚决抵制不良信息,安全上网、文明上网,主动举报网络违法犯罪行为,做网络文明的坚定践行者。